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ПОВИТИЦЯ ПОЛЬОВА ЯК ОБ′ЄКТ КАРАНТИННОГО РЕЖИМУ 
 

Коваленко Н. П., Шерстюк О. Л. 
Полтавський державний аграрний університет 

 
Повитиця є одним з найбільш небезпечних бур'янів, рослину нерідко 

називають «жовтим павутинням». Таку назву повитиця отримала за свої стебла, 
які спритно обплутують будь-які рослини. Бур'ян спочатку зростав на території 
Африки та Південної Америки. Однак, за короткий час карантинний паразит 
швидко поширився по інших країнах. У нові райони повитиця заноситься з 
насінням культурних рослин, продовольчим та фуражним зерном, сіном та 
рослинною підстилкою, на зрізах квітів, живцях, з розсадою та ґрунтом, з 
лікарською сировиною та транспортом. 

У світовій флорі налічується 274 види повитиць, поширених у всіх 
країнах світу. Найбільш відомі види повитиці: польова, конюшинова, 
люцернова, європейська, хмелеподібна, одностовпцева. Повитиці паразитують 
на трав'янистих рослинах, деревах та чагарниках, як на багатьох культурних 
рослинах, так і на бур’янах. 

На територію України повитиця була завезена з насіннєвим матеріалом з 
Америки на початку ХХ ст. І зараз поширена по всій території. 

За морфологічним та біологічним особливостям повитиці поділяються на 
три підроди: Grammica, Cuscuta, Monogyna. На території України зустрічаються 
повитиця європейська (Cuscuta europaea L.) з підроду Cuscuta та повитиця 
хмелевидна (Cuscuta lupuliformis Krocker) з підроду Monogyna. 

Повитиця польова (Cuscuta campestris Junk.) – переважно однорічна 
рослина-паразит, не здатна споживати воду та поживні речовини з ґрунту та 
синтезувати поживні речовини на світлі. Унікальність повитиці у відсутності 
коренів та листків. У тканини рослин-донорів паразит впроваджується завдяки 
присоскам-гаусторіям. Саме вони забезпечують рослині отримання необхідних 
речовин для повноцінного росту від захопленої культури. Такий розвиток 
призводить до того, що повитиця здатна захоплювати в найкоротші терміни 
досить великі території.  

Стебло витке, нитковидне, найчастіше жовте, іноді з відтінком червоного. 
При цвітінні воно густо вкривається кулястими, дрібними, світло-червоними, 
світло-рожевими або із зеленуватим відтінком квітками, зібраними в 
китицевидні або щільні головчасті суцвіття. Плід – коробочка, в якій 
утворюється від 1 до 4 насінин (частіше 4). Насіння округлої неправильної 
форми, з двома плоскими сторонами. Поверхня насіння шорстка, губчаста. 

Розмножуються повитиці як насінням (максимальна плодючість до 15 
тисяч насінин), так і вегетативно (частинами стебла). Інтенсивність 
проростання насіння залежить від температури, вологості ґрунту, ступеня 
зрілості насіння.  
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Напівзріле і зелене насіння проростає швидше, ніж дозріле. Останні не 
втрачають схожості після тривалого перебування у ґрунті (8-10 років) та після 
проходження через травний тракт тварин. 

Проростати насіння починає, коли ґрунт добре прогріється, у квітні-
червні. Глибина проростання не більше 4-6 см.  

Зародок насіння повитиці не диференційований на корінець і стебельце і 
являє собою спірально згорнуту нитку. При проростанні насіння зародок 
випрямляється, закріплюється у ґрунті за допомогою кореневих волосків. 
Інший кінець зародка, тонший, виходить на поверхню ґрунту, знаходить 
рослину-господаря, втрачає зв'язок із ґрунтом і переходить на паразитичний 
спосіб життя. 

Цвітіння припадає на червень-серпень. При ураженні основна маса стебел 
повитиці знаходиться у середній і верхній частині рослини-господаря. Одна 
рослина здатна утворювати близько 20 тис. насінин, що зберігаються до 6 років 
у ґрунті і не втрачають при цьому схожості. 

Повитиця завдає великої шкоди сільському господарству. Вона не тільки 
знижує врожайність, але й погіршує якість продукції. Паразити викликають 
порушення обміну речовин, затримують ріст та розвиток рослин-господарів, 
часто призводять до загибелі цілих масивів культурних рослин. Сіно, заражене 
повитицею, втрачає свою поживність і може спричинити захворювання тварин. 
Повитиця – бур'ян, який важко викорінюється. Застосування проти неї 
гербіцидів обмежене через тісний контакт із рослиною-господарем. Разом з 
амброзією полинолистою та гірчаком рожевим входить до трійки поширених 
карантинних бур’янів України [4].  

Найбільш ефективними методами боротьби є видалення повитиці разом із 
ураженими нею рослинами з поля, спалювання рослинних решток, ретельне 
очищення ґрунтообробних знарядь, правильна сівозміна з висівом культур, що 
не уражуються або слабо уражуються повитицею, – зернових, соняшнику, 
гарбузових та інших, а також сівозміна з чистими парами. 

З метою попередження занесення повитиці у регіони, де вона відсутня, 
необхідно дотримуватись відповідних фітосанітарних заходів: запобігання 
завезенню насіння бур'янів у нові регіони; систематичне проведення обстежень 
земель; організація роботи з ліквідації первинних та ізольованих вогнищ. 

Періодично в окремих регіонах нашої країни запроваджується 
карантинний режим щодо окремих видів повитиць [1].  

Так, з 24 грудня 2021 р. щодо повитиці польової (Cuscuta campestris 
Yunch) запроваджено карантинний режим в межах карантинної зони на 
території м.Лиману Краматорського району Донецької області. Загальна площа 
карантинної зони становила 5,6 га (узбіччя автомобільної дороги Т-0513 з 4 км 
по 16 км). 
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Підприємствам, установам, організаціям усіх форм власності, 
землевласникам та землекористувачам територій, де запроваджено карантин, 
необхідно здійснювати систематичні обстеження виробничих і прилеглих 
територій, присадибних ділянок та інших земель щодо виявлення повитиці 
польової.  

 
Рис.1. Повитиця польова (Cuscuta campestris Yunch) 
 
У Миколаївській області станом на 03.08.2023 р. запроваджено 

карантинний режим відносно повитиці польової (Cuscuta spp.) в 
Миколаївському районі на площі 1484,8087 га, а з 30.08.2023 р. – на території 
селища Казанка, Баштанського району загальною площею 1404,38 га.  

 

 
Рис.2. Повитиця польова (Cuscuta spp.) 
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Заходи боротьби з повитицею передбачають ретельне очищення 
насіннєвого матеріалу, виполювання бур’янів на уражених площах, обробку 
стерні скошених багаторічних трав після її підсихання гербіцидами.  

При виявленні у насіннєвому матеріалі насіння карантинних бур’янів, в 
тому числі й повитиці польової, його спрямовують на доочищення, або ж 
утилізують [3]. Крім того застосовують і біологічний метод – заражають 
повитицю грибом альтернарією. 

З метою обмеження поширення карантинного бур′яну необхідно також 
ретельно очищувати машини та знаряддя, що використовувалися для збирання 
врожаю з ділянок, засмічених повитицею, перш ніж використовувати його для 
інших робіт. Серед профілактичних заходів слід звернути увагу на: 
недопускання потрапляння повитиці у корми; дотримання сівозмін; глибоку 
оранку засмічених повитицею полів [2]. Осередки ураження необхідно 
викошувати до цвітіння бур’яну, захоплюючи навколо гарантійну зону 1,5 м. 
Скошену рослинну масу виносити з поля, висушувати та спалювати. 

Вантаж, в якому виявляють насіння повитиці польової, підлягає 
поверненню відправникові або очищенню під контролем фітосанітарного 
інспектора. При виявленні вогнищ повитиці необхідно звертатися до 
Управління фітосанітарної безпеки у певній області. 
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АМЕРИКАНСЬКИЙ БІЛИЙ МЕТЕЛИК: ШКОДОЧИННІСТЬ ТА 
МЕТОДИ БОРОТЬБИ 
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Hyphantria cunea Drury або Американський білий метелик (АБМ) – один з 
найнебезпечніших карантинних шкідників-поліфагів, які зустрічаються на 
території України. Даний шкідник відноситься до списку А2 карантинних 
організмів, обмежено поширених в Україні [5, 6]. 
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